

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 28 de Septiembre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

Revista extranjera

Ninguna noticia de verdadera importancia podemos comunicar hoy á nuestros lectores respecto á la marcha de la política extranjera.

Por lo que se refiere á Europa puede decirse que después del viaje de M. Faure, á Rusia, no ha ocurrido nada que sea digno de especial mención.

No sucede lo mismo en lo que con América se relaciona, pues según parece tiene el privilegio de despertar ahora la atención del mundo civilizado.

Y por cierto que no le envidiamos esta celebridad. En lo que á este Continente afecta ha predominado la nota trágica.

Los asesinatos están á la orden del día.

Asesinato del Presidente de la República de Guatemala.

Asesinato del Presidente de la República oriental del Uruguay.

Tentativa de asesinato contra el Presidente de la República de Méjico.

Progresamos, no hay que dudar, Pero progresamos en sentido retrógrado.

Siempre es una ventaja.

El asesinato del Presidente de la República de Guatemala ha venido á crear una situación angustiosa para aquel país.

Tan grave ha sido el trastorno producido por la muerte del Jefe de Estado, que la revolución ha sobrevenido inmediatamente y esta República, que nunca fué modelo de tranquilidad y concordia, ve ahora con profundo dolor que sus horizontes se nublan y que la desolación y la guerra imperan en su territorio.

Ultimamente nos comunica el telegráfo nuevos detalles que ya habrán visto nuestros lectores en los telegramas de ayer, y que prueban que en nada exageramos.

El Sr. Barrios, nombrado en sustitución del Presidente asesinado, se ha visto en la necesidad de adoptar medidas enérgicas para impedir la alteración del orden.

Al fusilamiento del Sr. Aparicio, es fácil que sigan otros y no es nada aventurado suponer que haya necesidad de nuevos y sangrientos escarmientos para conservar la tranquilidad.

Y menos mal que la mayoría de las tropas, han permanecido fieles al gobierno y á ellas se debe que la situación en que se encuentra aquel estado no sea más angustiosa y aflictiva.

Sin embargo de esto, se ha declarado la capital en estado de sitio y lo mismo se ha hecho con otras poblaciones importantes, lo cual prueba los grados de confianza que siente el gobierno y hasta donde llega la decantada tranquilidad de las Repúblicas americanas.

Creemos que al fin triunfará la causa de la justicia y del orden y podrá el Gobierno restablecer la paz en aquel Estado.

El asesinato del Sr. Idiarte Borda, Presidente del Gobierno del Uruguay, ha venido á aumentar las tribulaciones y amarguras por que atraviesa aquel desventurado país.

Voluntarioso, poco comedido y de carácter despreocupado é irascible, solo había conseguido con sus arbitrariedades é intemperancias, crearse enemistades, y de aquí que poco se haya sentido su desaparición de la escena política.

Muy pocas veces habrá causado tan escaso sentimiento la muerte de un jefe de Estado.

El país le toleraba pero no le amaba y puede decirse que su muerte no ha dejado ningún vacío, ni ha hecho derramar ninguna lágrima.

Pero con todo, este acontecimiento ha venido á hacer más grave la situa-

ción de la República, que ya lo era, y mucho, con el estado que habían creado los revolucionarios y que constituye un motivo de preocupación para su sucesor, que hasta ahora nada ha hecho para remediar tantos males.

Si á esto se añade que en breve se procederá á la elección de un nuevo Presidente, lo que siempre origina trastornos y contrariedades, se comprenderá que no es nada envidiable la situación de la República.

En cuanto á Méjico, por ahora no hay que temer la alteración del orden en aquel Estado.

Frustrado el asesinato del Presidente D. Porfirio Díaz, el pueblo se ha tomado la justicia por su mano y el criminal fué linchado inmediatamente sin que se pudieran averiguar los móviles que le impulsaron para llevar á cabo el atentado, ni mucho menos, si tenía ó no, cómplices.

Este modo de administrar justicia será muy rápido, pero no producirá grandes resultados.

También los Estados Unidos llevan la batuta en este concierto de calamidades.

La fiebre amarilla, continúa haciendo estragos en los territorios invadidos y no es esto lo más grave, sino que se ha comunicado rápidamente y se asegura que en Nueva York y otras poblaciones, se han dado varios casos de aquella epidemia, originándose el consiguiente trastorno.

Grave se presenta la situación para la República, por lo que creemos que bastante tiene con esto, para pensar en otras aventuras.

Y va de rebeliones.

El ejemplo de nuestras colonias ha sido sin duda alguna contagioso.

Los que aseguraban que la cultura y el progreso moderno, harían imposibles las guerras, no fueron profetas ciertamente.

Rebelión en Cuba.

Rebelión en Filipinas.

Rebelión en la India.

Rebelión en Guinea.

No son ya solamente nuestras colonias las que por lo visto tienen quejas y resentimientos de la Metrópoli. Inglaterra y Francia también se ven en la necesidad de hacer respetar su soberanía en aquellos territorios, que se han alzado en armas, y pretenden sacudir el yugo de la dominación extranjera.

Nuestro sistema colonial, ha merecido siempre la censura de casi todas las naciones Europeas y con frecuencia se citaba como sistema modelo, el que Inglaterra empleaba en los vastos territorios que le están sometidos.

Pero la Administración, y el decantado sistema colonial de la Gran Bretaña, no deben indudablemente ser todo lo paternal que debieran, pues no hace mucho tiempo se vió precisada á sostener una lucha sangrienta para hacer respetar su soberanía en la India inglesa, y ahora, no bien apagados los chispazos de la última, se ve precisada á hacer frente á otra rebelión, tan potente como la primera, y que tal vez dé al traste con su soberanía en aquellos territorios.

Otro tanto decimos de Francia, en donde, por seguir una costumbre ya anticuada, se censura todo y especialmente lo que á España se refiere, sin reflexionar, nuestros vecinos de allende el Pirineo, que es muy fácil ver la paja en el ojo ajeno, pero no tanto ver la viga en el propio.

Esto no nos asombra, lo que si nos pasma, es que elementos nacionales, es decir, elementos propios, elogien sin taca todo lo que al extranjero se refiera y sólo tengan frases de censura y reprobación para lo que atañe á nuestra Nación.

A todos aquellos que á voz en cuello vociferan y censuran sin piedad á los Gobiernos de la Metrópoli, por los abusos, arbitrariedades y demás, que se-

gún dicen, se cometen en lo que se relaciona con las colonias, les aconsejamos —aunque sin autoridad para ello— que se fijen en el estado en que se encuentran las ricas colonias inglesas y después, bien enterados de la cuestión, que censuren, si tienen valor para ello, á nuestros gobernantes, á los que les faltará tal vez acierto, pero nunca buenos deseos y patriotismo.

En vista del incremento que va tomando la insurrección en la India, el gobierno inglés se ha visto obligado á equipar un ejército numeroso que acuda en socorro de las tropas que luchan en aquella colonia por la integridad de su patria. Nada menos que 60.000 hombres se preparan para marchar con la mayor brevedad y aún se trata de constituir nuevos cuerpos de ejército, para, si lo exigen las circunstancias, enviarlos también á aquellas lejanas regiones.

Hace mucho tiempo que la rebelión estalló en la India y todavía no se ha conseguido, no ya dominarla, sino ni aún localizarla, y á pesar de todo, el buen pueblo inglés no desespera y le alienta el deseo de que al fin el triunfo será suyo. Hace bien en creerlo así y muchos de nuestros vocingleros de oficio debieran fijarse en esto y proceder con más cordura, pues con sus censuras, lamentaciones y planes estratégicos, no será seguramente con lo que se lleve á cabo la pacificación de nuestras colonias.

A Holanda no le llega la camisa al cuerpo, como se dice vulgarmente, al pensar el estado en que se encuentran la mayoría de las colonias europeas, pues si á los buenos javaneses les diera por imitar á los adoradores del Dios Siva se vería en grave aprieto para hacerles entrar en razón.

Nadie se acuerda de la patria de Vander-Doez, y en nuestro concepto, si existe algún sistema colonial que dé buenos resultados y que pueda sitarse como modelo, el holandés se lleva la palma, y la prueba de lo que decimos, está en que no ha ocurrido alteración nunca en sus colonias y estas se hallan hoy disfrutando de más prosperidad, orden y riqueza que las de otra nación cualquiera. Y no será seguramente ni por su poderío naval ni por el ejército, pues más bien que á figurar en el concierto europeo, solo ha procurado este modesto Estado, engrandecerse intelectual y moralmente, y lo mismo ha practicado con sus colonias. A esto deben aquellos sin duda su prosperidad y engrandecimiento.

Según parece los griegos vuelven á las andadas.

Poco satisfechos de los términos en que estaba concebido el tratado de paz celebrado entre esta nación y Turquía, han producido trastornos, celebrado reuniones y hasta tratan de oponerse á que el tratado se lleve á efecto.

Se creen sacrificados por la Sublime Puerta y las grandes potencias, y pretenden arreglar por medio de algaradas ridículas, lo que no pudieron conseguir por la fuerza de las armas.

Mucho dudamos que la cosa pase á mayores, pues no deben olvidar los griegos la lección recibida y que les servirá de experiencia para lo sucesivo. Por lo tanto, lógico es suponer, que después de tanta vocinglería, aceptarán lo que hoy parece contrariarles, tanto más, cuanto que los Leonidas ya no existen, y las Termópilas no es fácil que vuelvan á asombrar al mundo.

Raza degenerada y servil, sufre hoy las consecuencias de su degradación, y en vano pretenderá que, merced á las grandes potencias, se le conceda lo que en el campo de batalla no pudo conquistar con su propio valor y esfuerzo

ATENTADO ANARQUISTA EN BARCELONA

(Continuación)

El sumario

El anarquista Sampau compareció ante el juez militar Sr. Marzo, quien le sometió á un detenido interrogatorio. Terminado éste, Sampau fué conducido á las prisiones militares de Atarazanas.

El Juzgado militar se constituyó en el segundo piso de la capitania general, en funciones permanentes.

Desde la incoación del proceso, la policía judicial no se ha dado un momento de reposo.

Ha practicado muchos reconocimientos y registros en pos de una pista que parece tiene importancia.

El ex-inspector Sr. Tresols presta su desinteresado concurso al juez Sr. Marzo, deseoso de cooperar al éxito de los trabajos.

El juicio será sumarísimo.

La sumaria quedó concluida al medio día, pasando en seguida al auditor.

Este la devolvió en seguida despachada de conformidad con el Juzgado.

En el acto fueron nombrados los vocales del consejo de guerra.

Se asegura que el fiscal pide la pena de muerte para Sampau.

Todas las versiones coinciden en que si la sentencia es condenatoria, Sampau será fusilado en Montjuich antes del martes próximo.

Antecedentes del criminal

Ramón Sampau Barril, tiene veintiocho años de edad y es natural de Barcelona, en cuyo Instituto estudió el bachillerato.

Su padre, Ramón Sampau Berenguer, fué diputado provincial en tiempo de la república.

Entre otras excentricidades de éste, cuéntase que al cesar en el cargo electivo referido, se negó á entregar la medalla, que ostentaba en todas partes.

Ramón Sampau Barril tiene dos hermanas y un hermano. Una de aquéllas es maestra de un pueblo de la provincia.

El hermano del criminal es papelista y vive en Barcelona.

Sampau Barril perteneció al Casino centralista y federal orgánico, donde dió algunas conferencias.

Conoce bien el francés y el italiano.

Fuó amanuense del Catedrático D. Odón de Buen, ayudándole en los trabajos de un Diccionario de Historia natural.

También trabajó como traductor en algunas casas editoriales.

Cuando se descubrió que era uno de los redactores de las proclamas revolucionarias que circularon aquí al hacerse los últimos embarques de tropas para Ultramar, se fugó á Bourg Madame, y desde allí fué á Perpignan y á París. En aquella capital trabajó como traductor en la casa Garnier.

Al verificarse la manifestación filibustera delante de la Embajada española de París, fué expulsado de Francia.

La policía francesa le condujo á Londres, donde permaneció algún tiempo, marchando después á Bruselas.

En la Capital de Bélgica ocupóse también en traducir para la casa editorial Ibael una *Guía* franco-española para la próxima Exposición universal.

Sampau regresó á Barcelona el 26 de Agosto último, según dijimos anoche, y permaneció oculto sin dejarse ver ni de su propia familia.

Durante este tiempo ha vivido con nombre supuesto en la fonda llamada de Simón, próxima al mercado del Borne.

En el registro que la policía ha practicado en la habitación de Sampau se ha encontrado una maleta, una camisa, varios cuellos y puños postizos y algunas cápsulas de revólver.



En el momento de ser detenido se ocuparon á Sampau más cápsulas que llevaba en el bolsillo del chaleco y una gorra, que llevaba á prevención para cuando llegara el caso de la fuga, momento en que pensaba ponérsela al tirar el sombrero.

El padre del agresor está apartado de la política desde que su hijo se fugó á París, hecho que le afectó mucho.

Hace pocos días estuvo éste en Barcelona, y como le preguntaran por su hijo, manifestó:

—Estoy muy contento. Parece que ha sentado la cabeza. En París trabaja en casa de Henry Garnier, traduciendo al español obras francesas.

El padre no sabía que su hijo se había marchado de París y se había trasladado á Londres y á Bruselas.

(Continuará)

La insurrección por dentro

(Continuación)

«Habiendo recorrido la provincia para inspeccionar los trabajos verificados por los C. Delegados de Hacienda, encontré por la zona de la brigada del Sur una desorganización no vista, siendo el resultado el siguiente: El coronel Baldomero Acosta que opera por Hoyo Colorado, Caimito y Guanajay ha cobrado, según documentos adjuntos, contribuciones; le mandé un oficio por conducto de una pareja del C. Delegado Guillermo Sabater, prohibiéndole terminantemente cobre en lo sucesivo más contribuciones; y lo que hizo fue *desarmar* á la pareja y *tenerla al sol* todo un día.»

«Como sé positivamente que cobró dinero, mandé en seguida una comisión para que rindiese cuenta y haga entrego del dinero recaudado, para formar el correspondiente expediente.»

«También encontré *pases* expedidos por Mariano Aymerich, los que acompaño. A este individuo le formó expediente el C. gobernador civil, pero resulta que el C. Brigadier Silverio Sánchez lo protege y *tapó todo*. Este mismo brigadier tiene nombrado un capitán para cobrar contribuciones, de apellido Berniel.»

«El delegado del Sur, por la guerra que le hacían algunos jefes militares, se marchó; así es que en mi viaje nombré delegado al C. Luis Sánchez, médico recomendado por usted. Nombré á este C. *por ser* EL ÚNICO DE CONFIANZA de los que operan por esta zona.

Al mismo tiempo le pasé un oficio al brigadier Sánchez para que se abstenga en lo sucesivo de cobrar contribución alguna.»

«El brigadier Sánchez, según he podido enterarme, quiere cogerse todos los mandos; tanto quiere ser jefe militar como gobernador civil y delegado de Hacienda; *sobre todo, delegado de Hacienda.*»

«El gobernador civil Aurelio Betancourt renunció y dejó en su lugar de teniente gobernador al C. Eradio Bacallado, que es hombre valiente y seguramente le cortará los vuelos al brigadier Sánchez.»

«El coronel Juan Delgado también cobró contribuciones, pero como es *muy listo y no sabe leer ni escribir*, no le he podido recoger *pase* alguno; pero ahora cuando vuelva para abajo trataré de descubrirle todas las diligencias practicadas.»

«En la brigada de Castillo encontré algunas dificultades, las que ya están vencidas, pues el infractor ha sido *pasado por las armas por una denuncia mía.*»

«Para poder *extraer* medicinas en gran cantidad, *he dado pase* á un *pacífico*, para que conduzca á poblado 300 fanegas de maíz; hice esta operación para mandar las medicinas á Pinar del Río, en donde hacen mucha falta, y *por no tener otro conducto por donde sacar las mencionadas medicinas.*»

«Los ingenios Providencia, de Pascual Goicochea, y Mercedita, de A. Pascual, se preparan para moler, y he mandado á quemar sus campos de caña.»

Ladrones, asesinos é incendiarios

De esta comunicación del titulado administrador de Hacienda de la Habana, resulta clara y evidentemente demostrado que en materia de honradez y moralidad, los jefes de las partidas pueden constituir, sin menoscabo para ellos en la comparación, algo así co-

mo una «corte de los milagros» á manera de la que describió en su obra *Nuestra Señora de París* el gran escritor francés Victor Hugo.

Los insurrectos acusan á la administración española de torpe y desmoralizada; es este el gran argumento que emplean en defensa de su causa, y quienes proceden de la manera expuesta por la para ellos autorizada persona que administra su Hacienda, don José María Bolaños, ni tiene autoridad para acusar á nadie, ni son dignos de llevar la voz de un pueblo honrado al que han sumido en la miseria y la desesperación sin otro propósito que el de robar á mano armada unas cuantas monedas. Y si este juicio les parece duro en demasía, acháquenlo á la dureza de la acusación autorizadísima del titulado administrador de la Hacienda, al cual no han de faltar datos para justificarla.

Medida salvadora

Por lo demás, aquí en estos ligeros apuntes han de encontrar los lectores del *Diario* plenamente justificada, con nuevos y poderosos argumentos, mi afirmación de que para llegar á la paz en el más breve espacio de tiempo, era de necesidad imperiosa la reconcentración de los *pacíficos*, pues que estos constituyen los elementos de vida más eficaces para el sostenimiento de la insurrección.

(Continuará)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 27—5'45 t.

Como circulase ayer el rumor de que la Infanta María Teresa se hallaba algo enferma y que por esta causa tal vez se demorase algún tanto el regreso de la Corte á Madrid, manifiesto que realmente la princesa sufre una ligera indisposición pero que no obstante, regresará mañana la Corte á Madrid, aunque sin decidirse si será antes de las doce de la noche.

Madrid 27—7 t.

El vapor mercante *Gervasio*, de la Compañía trasatlántica rusa, se ha incendiado cerca de Onfa, pereciendo gran parte de la tripulación y algunos pasajeros.

Aunque se trató de sotocar el incendio hasta la llegada al puerto más próximo, no fué posible conseguirlo, pues fué tal la rapidez con que se desarrolló, que la tripulación se arrojó al mar pereciendo muchos ahogados y otros entre las llamas.

Madrid 27—8 n.

En el próximo vapor correo marchará con dirección á esas islas el Magistrado Sr. Consul, destinado últimamente á esa Audiencia territorial.

El Consejo de Ministros que acaba de celebrarse ha carecido de interés, resolviéndose algunos expedientes de escasa importancia.

Madrid 27—9 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'00.

Id. id. exterior, á 81'20.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 97'10.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'35 por £.

París, vista, á 32'45 por 100 P.

Madrid 27—10 n.

Aumenta la insurrección en la Re-

pública de Guatemala, sin que las severas disposiciones dadas por el presidente Sr. Barrios, sean suficientes para dominarla.

Los sublevados han puesto sitio á la población de Chimula.

El presidente Sr. Barrios se encuentra dentro de la ciudad, que se apresta á defenderse enérgicamente.

En otros puntos del territorio los rebeldes se entregan á toda clase de excesos.

Témese que la rebelión se extienda por toda la República y aumente más la gravedad de las circunstancias.

La mayoría de las tropas continúan permaneciendo fieles al Gobierno y éste no desespera de dominar la revolución.

Madrid 27—10'50 n.

Comunican telegráficamente que han tenido lugar nuevos disturbios en Atenas.

No estando satisfechos los griegos por los términos en que estaba concebido el tratado de paz celebrado últimamente y creyéndose sacrificados por la ambición de Turquía y las grandes potencias, pretenden crear nuevos inconvenientes con el propósito de que el tratado no se lleve á efecto.

Mañana regresará definitivamente la Corte á Madrid.

Madrid 27—11 n.

Por el ministerio de la Gobernación ha sido confirmado el acuerdo de esa Comisión provincial que declaró la nulidad de la elección de concejales verificada el 9 de Mayo último en las secciones 3.^a y 4.^a de la ciudad de la Laguna.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Como verán los lectores en la sección telegráfica correspondiente, por el Ministerio de la Gobernación, se ha confirmado el acuerdo de la Comisión provincial, en el que declara la nulidad de la elección de concejales verificada el 9 de Mayo último en la sección 3.^a y 4.^a de la Ciudad de la Laguna, y en cuya elección cometieron los *leoninos* toda clase de abusos y arbitrariedades.

No se nos esconde el efecto que en las huestes del cacique causará la justa disposición á que hacemos referencia más arriba, pero bueno es que no olviden, que esta situación no ampara las inmoralidades políticas que con tanto éxito han ensayado otras veces.

Y lo peor para ellos, es que éste no será el último golpe que reciban, de seguir poniendo en práctica esa *política moralizadora*

Paciencia *leoninos*.

Según telegrama recibido de sus consignatarios en esta plaza Sres. Hijos de J. Yanes, anoche á las 10 llegó á Cádiz sin la menor novedad el vapor correo *Hespérides*.

Nuestro estimado amigo particular el Sr. D. Juan M. Ballester, gerente del apreciable colega *Diario de Tenerife*, se encuentra desde hace días en cama, sufriendo pertinaz afección al estómago.

Vivamente deseamos al Sr. Ballester rápido y completo alivio á sus dolencias.

Ayer fueron decomizados 18 y medio litros de leche aguada, y hoy nueve más.

Hoy y mañana se celebrará en la vecina ciudad de la Laguna, la tradicional fiesta del arcángel San Miguel.

Entre los distintos espectáculos que amenizarán los festejos, figura una magnífica carrera de sortijas, en bicicletas, que se verificará esta tarde en la plaza de San Francisco.

Se espera en este puerto la goleta americana *Lilia Smith* totalmente cargada de maderas de Riga para los almacenes de D. Aureliano Yanes.

Ayer tarde fondeó en este puerto la barca sueca *Friedrich*, procedente de Hamburgo, con cargamento de turba y aserrín, consignada á los Sres. Hardison Hermanos.

Dice nuestro apreciable colega *Semanario de Orotava*:

«Agítase en esta Villa, con probabilidades de pronta realización, la idea de constituir una Sociedad con objeto de establecer coches automóviles para el mejor servicio de pasajeros y transportes de carga en las carreteras de esta isla.

En otro número nos ocuparemos con más extensión de un adelanto que aplaudimos por las muchas ventajas que á todos ha de reportar.»

Deseamos de todas veras que sea un hecho la pronta realización de mejora tan importante como conveniente.

Se halla vacante la plaza de depositario del Ayuntamiento de Garachico, dotada con la gratificación anual de 150 pesetas.

Nuestro querido colega *La Voz de Icod*, que tan buenas campañas sostuvo en defensa de los intereses de esta isla, ha dejado de publicarse.

A llenar el vacío que dicha publicación deja en la prensa de nuestra provincia, ha venido el nuevo colega *La Voz Icodense*, que en un todo seguirá la conducta de su antecesor, como puede verse por el siguiente suelto-programa.

«Al público.—Al dar á luz el primer número de *La Voz Icodense* solamente hemos de decir que nuestra conducta se ha de ajustar en un todo á la seguida por *La Voz de Icod*.

Fieles continuadores de la obra de aquella publicación seguiremos la campaña por ella emprendida, abogando por la prosperidad de nuestro pueblo y la de los comarcas; procurando para ello huir de la polémica personal é inspirarnos á la vez en móviles patrióticos y levantados.

Saludamos á la prensa de la provincia.—*La Redacción*».

En la parte que nos toca agradecemos el saludo y al ofrecerle á *La Voz Icodense* nuestro apoyo, para todo lo que signifique defender los intereses de Tenerife, le deseamos una larga existencia y con gusto dejamos establecido el cambio.

El próximo domingo 3 de Octubre, se reanudarán los ejercicios de instrucción de los Batallones de reserva de estas islas.

Leemos en *La Lealtad*, de Madrid:

«Se activan los estudios de las nuevas carreteras en proyecto para Tenerife, pues no queda ninguna pendiente, y el hijo de aquel país Sr. García Beltrán, que tanto se interesa por su tierra, trabaja para que se preparen otras nuevas. Una de las que se llevan con más actividad, es la conocida con la denominación de «Barranco del Pinito», cuyo proyecto vendrá en breve de la jefatura de aquel archipiélago, al Ministerio de Fomento.»

De los billetes vendidos para el sorteo que se celebró en Madrid el día 10 del actual, por la Administración Principal de Loterías de esta Capital, han resultado premiados con 800 pesetas, los billetes números 2.668, 6.815, 7.856 y 10.105.

Se han recibido y puesto á la venta en la misma Administración, los billetes para un sorteo extraordinario que se ha de celebrar en Madrid, el día 10 de Octubre próximo, á quince pesetas el décimo; premio mayor 300.000 pesetas.

Y se dá á conocer este sorteo con toda anticipación, á fin de que los señores del Interior y demás Islas, puedan hacer sus pedidos con tiempo á esta Principal, situada en la calle del Castillo número 49.

Leemos en nuestro ilustrado colega *La Voz Icodense*:

«Ha sido nombrado Catedrático auxiliar del Instituto provincial nuestro querido amigo D. Antonio Ponte y Cologan.

VAPORES QUE DESPACHA /

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA

El magnífico vapor francés

ITALIE

saldrá de este puerto el día 3 de Octubre de 1897.

Este vapor admite pasaje para Barcelona con trasbordo en Marsella.

Admite carga y pasajeros.



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

El magnífico vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 5 de Octubre de 1897 para

Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS
DEF. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

BERENGUER EL GRANDE

llegará á este puerto el día 10 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el día 28 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON.
Marina, 1.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^aSHAW SAVILL & ALBIÓN C.^o

(Vapores correos ingleses)

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El magnífico vapor

TOKOMARU

saldrá de este puerto el día 7 de Octubre.

Admite 500 toneladas de carga.

The New Zealand Shipping C.^oS

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El hermoso vapor

TONGARIRO

saldrá de este puerto el 7 de Octubre.

Tiene hueco para 50 toneladas de carga.

THE HAMBURG S. AMERICAN S. S. C.^o

PARA LISBOA Y HAMBURGO

El nuevo y magnífico vapor

MONTEVIDEO

saldrá de este puerto el día 2 de Octubre.

Admite 300 toneladas de carga,



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao,
Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.

El hermoso vapor

CENTRO AMÉRICA

llegará á este puerto el 7 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

CHARGEURS RÉUNIS
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el día 3 de Octubre el magnífico vapor

CARAVELLAS

Admite carga y pasajeros.

PARAMONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor de gran marcha nombrado

CAMPANA

saldrá el 30 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 15 de Octubre el magnífico vapor

FOURNEL

Admite carga y pasajeros.

LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 »
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—El médico ha podido contener el mal, pero dudo que haya salvado á Mr. de Tréves.

—¿Lo creéis así?

—Sí... Por una casualidad he podido estudiar la cuestión, aunque la carrera de medicina y el notariado no se parecen nada... Sé, por lo tanto, que la incubación de la rabia puede tener muy prolongada duración. Los síntomas que no se manifiestan á los nueve días ni á los tres, seis ó nueve meses, pueden producirse al cabo de un año y á veces de más tiempo... Dos de los príncipes de la ciencia, los doctores Tardien y Velpeau, lo afirman en obras muy estudiadas y estimadas.

—Entonces, os parece grave el caso.

—¡Oh! muy grave... Creo que existe un peligro de todos los días, de todas las horas, para el baron de Tréves.

—Y por consecuencia, para la joven baronesa, insinuó Jorge plantando con habilidad una mirada que podría servirle para la realización de sus proyectos.

—Así es, dijo el notario, que bajó la cabeza y reflexionó.

Mr. de Nerville continuó:

—Me estremezco cuando pienso en la situación en que esta estúpido pone á mi pobre prima. Max puede ponerse hidrófobo de aquí á tres ó seis meses, tal vez de aquí á un año después de haber conservado tranquila apariencia y creerse curado hasta una de esas épocas. ¡De suerte que su mujer es encuentra amenazada sin cesar!... ¡Es espantoso!... ¡Con tales temores, la vida es imposible!

—¿Mad. de Tréves tiene plena conciencia de la situación que me indicáis? preguntó el notario alzando la cabeza.

—Lo ignoro.

—Bueno; pero, ¿vos qué suponeis?

—Supongo que cree seriamente á su marido fuera de peligro, como yo mismo lo creía hace un momento.

Después de un momento de silencio, Jorge continuó:

—¿No creéis, caballero, que sería útil y hasta indispensable advertirla, informarla?

Mr. Auguy, sin responder á esta pregunta, interrogó:

—¿Sabeis, caballero, que Mad. Leonida de Tréves me envía á buscar? dijo.

—Lo sé.

—En secreto.

—También lo sé.

—Estais encargado de llevarme junto á ella.

—Sí, señor, y lo haré sin despertar las sospechas de nadie en Lamorlaye...

—¿Cuándo habrá que ponerse en camino?

—Tomaremos esta noche á las ocho y quince en la estación del Norte, el tren expresa, que nos dejará en Chantilly á las nueve y diez y siete. La distancia de Chantilly á Lamorlaye no es larga... Podremos, pues, entrar secretamente á eso de las diez en el parque del chalet y llegar sin hacer ruido á las habitaciones de mi prima.

—A las ocho, caballero, estaré en la sala de espera de la estación del Norte.

—Yo os habré precedido.

Mientras se cambiaban las últimas palabras, el notario se había levantado.

Jorge comprendió que había terminado la entrevista.

Por otra parte, no tenía ninguna razón para prolongarla, habiendo dicho cuanto tenía que decir.

Al bajar las escaleras de la calle de las Pirámides, el joven se frotaba las manos.

—¡Bien representado! murmuraba. Sin intención, al parecer, he sembrado en la mente del notario la idea de una separación. Germinará. A su pesar, todos trabajarán para mí. Leonida separaba de Max vivo, será mi querida. Muerto Max, será mi mujer.